
(»elvben, tegnap tartotta évi közgyülé- 
ven a felolvasott évi jelentés tudomá- 
"ett. A jelentésben tudatva tett, hogy 

tnek 2600 frtnyi készpénze van. Ja- 
étetett egy kórháznak alkalmas ház vé- 

a javaslat elfogadtatott, s a választ- 
;egbiz itott annak végrehajtásával. Egy- 
hatásozatba ment, hogy a czél kivitele 

.tiából az egylet a nemes városhoz se- 
. folyamodik.
Kérelem. A tegnapi zenedei házi hang- 

Ikalmaval, egy fekete lillaszin szegé­
vé elveszett. Fólkéretik tehát azon tiszt, 
g, ki a nevezett tárgyat elvitte, hogy 

-idebb idő alatt azt a zenedei helyi- 
vinm szíveskedjék.

[Fővárosi vendégei lesznek közelebb
tiknak. — Ugyanis e hó 25-én ellá- 
izzánk Vízvári Gyula, s több da­
léi fog lépni. — Utána jönni fog B a- 
é-Bognár Vilma, a nemzeti színház ki- 
l:kesnője — L gy látszik tehát, hogy 
színházi előadásoknak nézünk eléje.
\ főiskolai énekkar a magy. Írod. önk. 
és a főisk. zenekar közreműködés» 

márczius 5-én néh. Nagy József ata- 
éíéve a t'óisk. énektermében évfovdu- 
t e p é 1 v t tart, melynek müsorozatát 
ogjuk közölni. Az ünnepély d. u. 4 
og kezdődni.
t legeltetési rendszabályok az 1879 ik
rállapíttattak, s nyomtatásban a város 
közt most hordáinak szét.

tos szerkesztő Péter Gábor.

vagy 
heailás.

iiér-

isujuteza 1734. azámu saját házam 
évi pünkösdtől kezdve bérbeadó, 
előnyös feltételek mellett eladó.

Knoll Pál.

Eladó ház.
.test Sándor és elhalt neje örö- 

luiaiuvnát tevő. piaczutczai 1648-ik
tu ház szabadkézből, kedvező fel- 
meliett eladó venni szándékozók 

:k felől értesítést nyerhetnek,
ISajó György ügyvédi irodájában,

esapó-utcza 9. sz.

telt közönség nagy része ruházati 
Lányosabbnak látszó kész-ruharak- 
em szakértő — kivált az alkudo- 

valyon a szabás csinossága vagy 
nveit, vagy nem ? elhatároztam,

f jA Ti. 4 .Ao MMÄL

RAKTÁRT
a legújabb divat és min-

tol 30 friss*

sít raktáramban

3IE3

ny osságnak is megfelelőiem 
nézve, hogy a tisztelt közönség 

íz eddiginél is szélesebb körben 
i kiállítást illetőleg éppen olyan 

tarozott arakat. — mely a kü- 
;ja helyettesíteni — úgy számi- 
is bizalmát megnyerjem.

alázatos szolgája

Szedlák Jszssf,

rék- és hitel-iatéset“
ín d. e. 10 órakor a városháza

ssyiilésre
azok, kik abban résztvenni szándé­
ka értelmében — 3 nappal a köz­
lett, meiv egyszersmind belépti-je- 

rtg gyakorlatára csak oly részvé- 
0 nappal a részvény könyvbe be

jelentése, 

entvény megadása.

Itt az intézet helyiségében a hiva-

Az igazgatóság.

[örökösei könyvnyomdájában.

1879. XI. érfolyam. 44. szám. Kedd, márczius 4.

Előfizetési árak:
Helyben és postán käldve

£,y évre 10 írt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 , Egy«» a**™ — - ° " 
Előfizetési pénz s minden közlemény. 
fí.nUcz VECSEY-ház, fóldezint » ezer- 

keszt’őaégbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGD1 K. LAJOS és ifj. CSATHY

SÄÄS1^
talok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreeseu-vldékl „fa*íe,*le«sé*l P»'1" fc»sl»«re.
Magjaién hetenklnt Itszlr: bétfli, kaddaa, «zárdán, cadtlrtlkSa és szonbaton.

Hirdetési dij:
Ötbasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyabb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolceébb árért. 
Bélyegül: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„NyiU-tér“-en megjelenő közlemény 

minden petit Bora 15 kr.
Név- vagy bérmentetienül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Debreczen, márt. 4.

(P) Ho<vy a Tisza kormány men­
tire nem Iszonyodik az ámítástól, s 
mennyire nem tartja férfiatlan dolognak 
a hazugságot, igen eklatáns peldat_ mutat 
erre nézve a közős minisztérium által a 
delegatiók elibe terjesztett részletes költ- 
séff kioout&tíis. ^

Jól emlékezhetünk még reá, misze­
rint 1878. évi május havában Tisza Kál­
mán a magyar országgyűléstől a 60 mil­
lió megszavazását azon alapon kérte, hogy 
ezen pénz főleg az erdélyi és galicziai 
határszcrosok erődítésére szükséges es 
azon csapat mozgalmakra, melyek e szo­
rosokban fognak elhelyeztetni.

A közös miniszteri részletes számlá­
ból pedig most azt tűnik ki hogy ^ az 
erdélyi határszovosok erődítési munkála­
taira 370 ezer írt, a galicziai, krakói és 
przemizly erődítésekre pedig 1.549,500 
frt. együtt tehát csakis 1.919,500 írt for-
dittatoit. ,

íme ha lehet is a nemzetet ideig óráig 
ámítani s nagyhangú hazugságokkal félre­
vezetni, a tények előbb-utóbb napvilágra 
jönnek s egész szégyenletes meztelensé­
gében tárják fel a nép előtt azon igaz­
ságot, hogy hibás, ki egyes embert fél­
revezet, de bűnös, ki egy nemzetet akar 
ámítani.

Bizony ha valaha Tisza Kálmánt 
utoléri a halandók sorsa méltó sirirata 
ez lesz: „nem tudott többet 
hazudni, mert meghalt."

Tehát a 60 millióból nem egészen 
két millió fordittatott magyarországi be­
ruházásokra, a többit elnyelte Bosznia, 
mert a részletes kimutatás szerint a múlt 
évben Boszniában és Herczegovinában 
közlekedési utakra, ut- és hídépítésre s 
vasutakra 10.557,650 frt fordittatott. 
Éhez jön az óriási hadiköltség, mely a 
60 milliót kétszer is meghaladja.

A boszniai útépítési munkálatokra 
1879. évre három millió frt van előirá­
nyozva akkor, a midőn magyarországi 
ilynemű vállalatokra 4 millió és 300 ezer 
frt irányoztatik elő s ebből is Fiúméra 
és dálya-viukovczei vasútra 2.080,000 
irt fog forditiatni.

Ezekből látható, hogy a kormány 
ez évben kétszerannyit fog boszniai be­
ruházásokra fordítani, mint a magyaror­
szágiakra s hogy Boszniára is a mi ke­
serves keresményünkből fogják telema- 
rokkal szórni a milliókat; s ha még 
hozzá tesszük azt, hogy Boszniában a 
mi katonáinkkal csináltatják az utakat, 
teljes képét nyújtottuk azon viszonynak, 
melyben mi a meghódított tartománynyal 
állunk.

Ha mégis Neuwirth „nagy hatalmasság­
ról“ beszélt, hát kijelenti neki, hogy ezt a 
kormány sohasem hangsúlyozta oly irányban, 
mintha ennek folytán egy független államra 
rá lehetne erőszakolni; de a történtek által 
mindenesetre annyi lön elérve, hogy Ausz- 
t r i a-M agyarországBosznia é s H e r- 
czegovina birtokbavétele (!) által 
Szerbiát két oldalról környezi, 
mi által abban a helyzetben van, 
hogy méltányos követeléseinek 
kellő erővel adhat nyomatéket.

Itt tehát már határozottan birtok­
bavételről van szó s épen ezért vilá­
gos, hogy az oly sokat emlegetett por­
tával! egyezség miért nem jöhetett létre, 
nem akarván t. i. megengedni a porta 
azt, hogy területéből örökre elveszít 
sen egy ekkora darabot.

Szégyen, gyalázat, hogy van még 
nemzet, mely hazugságokkal ámittatni 
engedi magát, s kétszeres szégyen, hogy 
van nemzet, mely midőn megbizonyo­
sodik arról, hogy elámittatott, nem űzi 
el helyéről azon embert, ki visszaél bi­
zalmával, nem ostorozza ki szeretete 
templomából a lelketlen kufárokat.

Csak az fáj, hogy a kik ezt te­
szik fiai ez édesanyának, s pedig hol 
van a balzsam, mely begyógyítsa az 
anya keblén azon sebet, melyet tulaj­
don fia ütött ?

Városunkból ma indult el egy század gya­
logság az itt állomásozó 46 ezredből. Csong­
rádija, hol a veszély azonos mérvű a mienkkel.

A Yé3Zt — melylyel szemben a rettene­
tes erélyű város lakosságának munkabíró része 
már künn dolgozik a töltéseken rendkívüli 
izgalomban tartja a várost, melyben a „lenni, 
vagy nem lenni“ most hajszálon függ.

A viz az eddiggelé látott legnagyobb ma­
gasságot, 25‘ elSrte, s a folyó oczeánná dagadt.
A havasesőzés csüggesztő hatása nem látszik a 
munkán, -folyik ez lankadatlanul, ugy-a váro­
sunkat hatalmas gyűrűként körülvevő töltésein­
ken mint a percsorai társulat töltésein, mely­
nek megvédésére ma 15 ezer forint tétetett fo- 
lyóvá a város pénztárából.

Leginkább innen fenyegetheti a vész vá­
rosunkat, mert ha Percsoránál beáll a katasz­
trófa, hátsó alig 22 lábnyi magas s a gyakori 
esőzések által nagy mérvben meggyengitett töl­
téseink a romboló árnak semmitsem árthatnak.

A viz déli 12 óráig alig észrevehetőig 
emelkedett s ezt a mindszenti töltést mint ál­
lítják, ketté szakította dühös elem arra felé 
nyomulása okozta, — most ismét lassan emel­
kedik, mely emelkedés a legerélyesebb kitartó 
munkára ösztönöz.

Tokajból, Naményből 20 cm. emelkedést 
jeleznek, Szeged népe vállvetve törekszik az 
őselem erejét legyőzni, lankadatlan munkaerő­
vel; — adja isten, hogy ez mint edd'.gelé, si­
kerüljön is; mert ha az emberi erőt fölülmúl­
ja a bőszült elem és korlátáit keresztül sza­
kítja, úgy a nemzet büszkeségének népe, váro­
sával együtt a — voltak — sorában lesz so­
rolható.

czizma és 1 pár katona-bakkancs. 83. Tóth ,szor többet, mégis Debreczen felé építtessük - 
János ötféle fonott ostorral. 84. Szilágyi Jó-iSokak arczaból azon meggyőződé, volt k.ol- 
zsef rézműves készítményekkel. 85. Prepper vasható, hogy az általános nézettel ellea 
Jakab szintén. 86. Tóth Sámuel esztergályos ur talán semmiféle irányú vasutat a
munkákkal. 87. Úszó Mihály 4 db. magyar de mert ezt restellené határozottan k"?oa<j ^ 

88 TTno-vári és Reisz 3 kocsival. 89. így akarja az egész ügyet elejtem. Körűimé 
Vibirál és Bartf befelé nyíló ablákkal. 90. A nyeink között komolyan mást következtetni nem
gubacsapó társulat 3 gubával. 91. Antal Mihály is lehelt . , . Z teinkbea
perecczel. 92. Telki Mátyás bőr vadásztokkal. ,, AU.tásunka idevonatkozó nézeteinkben 
93 Ifi Kovács Mihály fazekas készítmények- alabb bővebben kifejtendjuk. kei ; Í4 SzőTló^ JózLf szintén ; 95. ,d. ölsz- Az értekezkt harmad«! órai komoly U-
tán József szintén; 96. Vedres Mihály p.pá- nácskozasanak eredménye az k t hogy Kováca
kát- 97 Seres Mihály szintén; 98. Kiss Gá- András polgármester, Gaál Mihály és iNagy 
bor’ szintén; 99. Tiszai Dániel örököseinek Etek közs képviselők
nyomdája, nyomdai termékekkel; 100. Gyulai az úgy előmozd.tása egáljából hamdéktalanul 
László piutér-készitményekkel; 101. Tolnai határozat, javaslato szerkesszenek hogy az. a. 
Gábor szintén; 102. Polták Lajos szintén; épen par nap múlva tartandó közgyűléseié
,03. K íÄtlÄ« ki,™.-

kíL“dS ÍS.elékneműikkel, 106. ’ Horrílb leli ktogjlU.he» » h.ieroz.t, Í*'"1"
Erzsébet 2 kivarott dohányzacskóval; 107. tett s annak-tárgyalására hogy a «rvény«zabU 
Varjas Sándor kikészített bőrökkel; 108. Jan- 30 nap, időköz megtartassák, f. év, marcz.ua 
csóVajos , 1 szürke szürr ri ; W9- Balogh hó ^ik^ k—t. felolvasása ^ iQ.

szerész gyümölcsökkel; 112. Kerékgyártó Jó-Ireczen-boszórmény, vonal k,ép,lését ,nd,tvt
zsef ács, épületi fedélmintákkal.

Politikai hírek.
— A magyar nyelv mellett. A magyar

nyelv kötelező tanításának elrendelése mellett 
a rutken nemzetségü gör. e. püspökök felira­
tot intéztek a közoktatási miniszterhez, mely­
ben kérik, hogy a törvényhozás elé oly tör­
vényjavaslat terjesztessék, mely szerint a ma­
gyar nyelv az elemi iskolákban a kötelező 
tantárgyak sorába fölvétessék.

— Oroszországban a belügyek állapota 
mind jobban elmérgesedik. — Atalános az a 
hit, hogy a mostani állapotok tarthatlanok. A 
yérmesebbek hiszik, hogy a czár egy alkot­
mányos ajándékkal lepi meg az országot. 
— Másrészről azonban sötétebb hirek szállon- 
ganak ki. A trónörökös állítólag hiába ipar­
kodik a czárt az alkotmány szükségéről meg­
győzni s hiába figyelmezteti őt a küszöbön 
álló forradalomra. A czár minden constituczii
nak halálos ellensége.

Az angol-afgán ügyben uj fordulat
állott be. Sir Ali ugyanis meghalván, fia Ja- 
kub khán atyja halála folytán arra határozta 
al magát, hogy az angolokkal békét köt

A ‘lakosságInagatartál»"a járvány elleni rend- lnjdm? kérdé egy arra menő delnő. — EV 
szabályok sikeres foganatosítása iránt biztosité- vitték szeretőmet katonának. — Gombhaz, ha 
. J lesz más. monda a dekot nyújt.

lön. -
.10-

A Tisza áradása.

De nemcsak ezek felsorolásánál tü 
nik ki az, hogy a nemzet elámittatott a 
60 millió megszavazásánál ; hanem An- 
drássy gróf az osztrák delegátióban ma­
ga is beismerte, hogy hazudott akkor, 
midőn azt mondta, hogy a megszállás 
csak ideiglenes lesz s tulajdonképen a 
rendcsinálás érdekében történik.

Az osztrák delegátió egyik köze­
lebbi ülésén ugyanis Andrássy polemi­
zál Neuwirthtel s a többek közt azt 
mondja :

(P. N.) A mára hirdetett közgyűlés az ag' 
gasztó mérvben növekvő vizveszély miatt elha- 
lasztatott a közigazgatás ügykezelése, — a rend­
őrit kivéve — fölfüggesztetett s a városi tisz­
tikar bizottsággá alakulva, összes tevékenysé­
gét a fenyegető elem megfékezésére fordítja.

A főispán sürgető kérésére ma délben 21 
ponton s 30 utász érkezett Budapestről váro­
sunkba, holnap jő mégegyszer annyi utász ; s 
egyszersmind elhatároztatott a belügyminisztert 
felkérni, hogy tartasson készen anetáni katasz­
trófára még vagy 100 pontont, s megfelelő le­
génységgel, hogy az első sürgönyre azonnal ide 
útnak indulhassanak. A honvédelmi miniszter 
szintén fölhívta a kerületi parancsnokot, hogy 
a honvéd utászokat a főispán rendelkezésére 
bocsássa, ép úgy, mint bizonyos számú legény-

I séget is, hogy a védekezésben segédkezet nyújt-
sanak a polgároknak.

— BUDAPESTI HÍREK. Az „Ellenőr“, a 
kormánynak ezen félhivatalos lapja, — e hó 
végével befejezi pályafutását. Állat-ábrák kiál 
litása. A párisi közkiáliitáson oly nagy feltű­
nést keltett állat-ábrákat a tanszermúzeum igaz­
gatósága Budapestre hozatta és a Köztelken 
kiállította. Az ábrák konczepcziója és kidolgo­
zása művészi. Fővárosi kereskedők köre van 
alakulóban. Több fővárosi kereskedő a „Ma 
gyár Ipar- és Keresk. Lap“ legutóbbi számá­
ban pendíti meg ez eszmét és annak pártolá­
sára hívja föl a helybeli kereskedő köröket. 
Ez uj társulat — mint az emlitett fölhívásból 
kitetszik — az iparosok köre mint _ 
létesítendő. Uj gyógyszertár. A főváros terüle . . . .... „n -ű------- .r- mellé a

indítvá­
nyozza, Írásban beterjesztett indítványát a ha­
tározati javaslattal egyidejűleg tárgyaltatni kéri.

A nagy közönség teljes tájékozása czél— 
jából e lapok következő számában mind a h a- 
tározati javaslatot mind az ellen 
indítványt szóról-szóra közlendjük.

Addig is Isten velünk. ^

— A pestis. Loris-Melikoff gróf Astra- 
hánból tegnapi kelettel jelenti: Az astrahani 
kormányzóságban, valamint a kirgizek belső 
kerületeiben egyetlen járvány beteg sincs.
Hőmérő 8 fok meleget mutat. — Astrachan
mellett a Volgán csónakokkal járnak át. — , e,-a,—
Golenicseff-Kutrsoff gróf, a fertőztetett tárgyak tén tényleg fenalló 33 gyógyszertár 
elégetésére kiküldött bizottság elnöke, távira- Józsefvároson egyik népes pontjára « ^ 
tilag jelenti, hogy Starizkoje faluban a házak koztatik egy gyógyszertár létesítése, rorleany 
elégetése szerencsésen végbe ment, mely al- és delnő. A három nyúl kaszárnya előtt zo- 
kalommal a lakosság támogatá a bizottságot, j kogott egy paraszt leány. — Miéri sírsz lea-

Az angolok veresége Izandulánál.
A „Daily News“ közli az angolok iszo­

nyú vereséget Dél-Afrikában Izandulánál, mely 
közlésből a következő érdekes adatokat vess* 
szűk át.

at — mint az emmett Február 2-án Glyn ezredes, a harmadik
az iparosok köre mintájára volna üadoszlop parancsnoka, Dartnell őrnagyot elő­
li nvnnv«7flrtár. A főváros terüle- | őrsökre küldé. Nemsokára ezen, nagyobb rész­

ben lovasokból álló csapat a zulukkal össze­
ütközött. A zuluk eleinte igen kevés ember­
ből álló csatárlánczot küldöttek előre, de nem­
sokára számuk szaporodni látszott, úgy hogy 
Dartnellt visszavonulásra kényszeritették. Pul- 
leine ezredes is csatár lánczot küldött ki a 
zuluk ellen, hogy őket állásaikból kiverje.

Ezután a zuluk egész zászlóaljakat hoz­
tak csatába, melyek 8 sorban egymás mögött

leszakad lesz más, mondá a delnő. — I§en 
ám, volt a válasz, a nagyságos asszonyék vá-ám, volt a vaiasz, a nagyságos asszuujen. y. tak csatába, melyek ö sorban egymás mogutw 
lógathatják a szeretőket, de nekünk szegények- nyomultak előre. Folytonos tüzelés közben an- 
nek nem en»edi a „karakter.“ nvira mee-közelitették az angolokat, hogy ász-

,dő részvétel

A debreczeni kiállítók. inek nem ensedl a »karakter.
Debreczen, márcz. hó.
U.

A székesfehérvári orsz. kiállításban ieen 
végett városunkból jelentkezők 

névsora: 46. Hddy Gyula 1 képfestménynyel..
47. Bisuthka István 2 gubával. 48. Szedlák Az értekezlet február lö-kén este tarta
József férfi ruhákkal. 49. Boros Sándor 1 sir- tolt meg s abban mintegy 30—40 leginkább __ _ ___________
kőrajzalbummal. 50. Veréb Lajos 1 ezégtáb- nagybirtokos polgár vett részt. , I hiba“*!?“volVhoTv nem állítottak fel ugyneve-
lával, 1 ajtóbetétei vasból, több rajz példány- E kiváló érdekességü értekezle , me y kocsierődoi melv fedezésükül szolgálha-
nyal. 61. Bariba Mihály’ dobányvágd géppel a* ügyérdemére vonatkozók mmden oldalrd! |kocsierődöt, mely fedezésükül sz g
és kapukészülékkel. 52 Klemm Lajos lakat-[megbeszélve lettek, s Szarvas város közönsége tolt volna.

A hadház-böszörményi vasút ügye.
H.-Böszörmény, febr. hó. 

II.

ayira megközelítették az angolokat, hogy ász­
szagaikat (rövid lándsákat) használhatták. As 
angolok ugyan igen élénk sortüzzel fogadták 
az ellenséget és köztük nagy pusztítást vittek 
végbe, de az elesteket csakhamar uj csapatok 
helyettesiték.

Ezen támadás az angolok hátában történt 
és a zuluk kettős szárnyfordulatot tettek, úgy 
hogy az angol sereget egészen bekerítették. 
Az angolokra nézve nagy szerencsétlenség, de

és kapukészülékkel. 52. Klemm Lajos lakat- megoeszeive íetiea, s omh® 
tál. 53. Építkezési asztalos egylet, két asztalos és a tiszavidéki vaspálya társaság igazgatósaga 
müvet. 54. Nagy Péter befelé nyíló ablakkal között szintén vasúti szárnyvonal építése czél- 
és fali szekrénynyel. 55. Konrád János mézzel jából kötött s nekünk egészben irányadóul 
és mézeskalácsos süteményekkel. 56. Jóna szolgálható szerződés is felolvastatott, valódi 
Sámuel szappanos árukkal. 57. Liptai Miklós élénk kinyomata volt a vasút eszméjével telje­
szintén. 58. Neuman Lajos kalitkával. 59. Déni sen megbarátkozott közönség akaratanak 
Lajos hajmosó szerrel. 60. Borsányi Viktor Való és igaz, hogy a jelenvoltak között
gazdasági képekkel. 61. Polgár Bálint 2 lóbé- egyetlen egy ember sem volt, ki a vasút léte- 
kóval. 62. Kiss Gábor kalapokkal. 63. Keszler sitése ellen kifogást tett volna ; sőt olyan em- 
Jakab szintén. 64. Szvatos Ignácz szövetáruk- bér is csupán egy került, ki a szárnyvonal 
kai. 65. Fazekas József 4 vaskonyhával. <36. Debreczen felé vezetését akarta ajanlam.
Szabó István fésüskészitményekkel. 67. Kiss Szándékosan használjuk e szót „akarta
Imre 2 drb. kikész. bőrrel. 68. Rácz Károly ajánlani“, mert egyetlen elfogadható okot s 
szintén kikészített bőrökkel. 69. Jobbágy Gá- előnyt sem volt képes felhozni, mely a had­
bor szintén; 70. Kádár Bálint késsel. 71. Deák ház-böszörményi szárnyvonal sok oldalú hasz 
Péter 2. db. késsel. 72. Nagy István szintén, nossága mellett felhozott számtalanokkal szem- 
73. Homoki fésűkkel. 74. Nagy Gábor szintén, ben megállhatott volna. Sót midőn a debre- 
75. Bakk József szintén. 76. Szabó András czen-böszörményi vonalt pártolni látszó birtokos 
csutorás készítményekkel. 77. Kiss István szin- ur azt ajánlotta értekezletnek, hogy „a vasút 
tén 78. Pál János 1 pár női csizmával. 79.1 kiépittetésének kérdésével varjúnk még egy 
Káímándi István 1 pár férfi csizmával. 80. évig, ezen idő alatt pedig keressük meg Deb- 
Falussi György szintén. 71 Varga Lajosi pár reczent is, hátha segítene valamivel, de ha 
férfi czipóvelS82. Éles József, 1 pár huszár- nem segít is inkább fizessünk kétszer három-

1J E B B E C Z E r T Á B C Z ÍJ i. hogy hazaié-

Jliczi és Mariska.
(Elbeszélés.)

Irta: Balázs Sándor.

A tüzelés oly élénken és gyorsan folyt, 
hogy az angolok nemsokára minden töltényei­
ket kilőtték és néhány mértföldnyire lévén tár- 
szekereiktől a hiányt nem pótolhatták, és így 
kénytelenek voltak a szurony védelemre tá­
maszkodni. A zuluk most halottjaikat az an­
golokra dobták, hogy ezek alig mozdulhattak. 
Most kezdődött csak az iszonyú mészárlás. Anr- 
gol tisztek és legénység az asszgaikkel leszu- 
rattak, a zulu zászlóaljak irtózatos tömegeik­
kel összezúzták az angolokat. Két órával ké­
sőbb már egy élő angol sem volt a Dartnell 
és Pulleine hadoszlopából a táborban. Az ösz- 
szes két badoszlop minden élelmi szerei, fegy­
verei, szarvasmarhája az ellenség kezébe ke­
rült. Smith századosnak kevés perczczel halála 
előtt még sikerült ágyait beszegelni. így hát 
a zuluk legalább ágyukat nem hurczolhat-

Young nevű fiatal tiszt, ki kevés nappal 
„ csata előtt megsebesült, mintán minden 
porát kilőtte és már majdnem egyedül latta 
magát, hirtelen megforditá lovát és csakis ezen

(Vége.)
A kis leányka beleegyezett, de csak azon 

föltétel alatt, hogy azon esetben viendem haza, 
ha megkerült a Miczi. Ekkor a nénike is meg 
fog bocsátani, mert én nem vagyok oka. En 
jól vigyáztam a Miczire, és épen azért estem 
el, mert nem a lábam elé, hanem folyvást csak 
a Miczire néztem.

A cseléd utasításom szerint bizonyos ide 
múlva azon hírrel lépett a szobámba, hogy a 
Miczi megkerült, és hogy várják Mariska kis­
asszonyt.

— Megkerült! — kiáltá lázas és szilaj 
örömmel a gyermek, és kis kezeit imára ösz- 
szekucsolva, térdre vetette magát. — Oh kö­
szönöm, köszönöm neked kedves jó anyám, 
hogy haza vezérelted, mert tudom, hogy ez a 
te müved, te kérlelted meg a jó istent '

És azntán elkezdett halkan imádkozni, s 
oly igaz hála és áhitat volt arczán kifejezve, 
hogy valóban lelki furdalást éreztem a miatt, 
hogy meg kellett őt csalnom.

De mit tehettem? gyermekkel volt dől

gom. Ez volt az egyedüli mód 
résre bírhassam.

A kis leányka imáját bevégezve, élénken 
felugrott és mosolyogva igy szólt:

— Menjünk orvos ur, alig várom, hogy 
láthassam a Miczit, s kiengesztelhessem a jó 
nénikét.

A jó nénikét!
Mily áldott szive volt a gyermeknek! 

Mily szerencse, hogy oly korán elhagyhatta a 
földet, mely oly mostoha és rósz tanyája a 
ió és érzékeny sziveknek!

Kocsit hozattam, s lehetőleg jól bebur­
kolva a gyermeket, haza vittem nagynénjéhez.

Ó mennyire rettegtem a pillanattól, mi­
dőn megtudja, hogy megcsaltam őt.

Csak az a vigasztalásom és mentségem 
volt, hogy nem cselekedhettem másként.

De mily szerencse, mely örvendetes meg 
lepetés!

A kis Miczi csakugyan otthon volt. Egy 
ismerős ur találta meg az utczán, és rögtön
haza vitte. „ .

Alig nehány perez múlva Mariska kis­
asszony távozása után a Miczi már itthon 
volt. Le is futottam rögtön az utczára, -— 
beszélte a szobaleány, de már akkor a kis­
asszony eltűnt, sehol sem láthattam. Na de 
hála istennek, csak hogy megjött! A nagysá­
gos asszony olyan nyugtalan volt; mindnyá­

junkat elküldött keresésére, s még a rendőr­
ségnél is jelentést tétetett. Na de rögtön kül­
döm is az inast, hogy tudassa a nagyságos 
asszonnyal a kisasszony szerencsés hazaérke­
zését.

__ Hogyan? — kérdem alig hihetve
füleimnek — a nagyságos asszony nincs itt­
hon ? —

_ Nincs kérem alásan; nagyon nyugta
lan volt ugyan, de minthogy már a páholy 
meg volt véve, ma nagyon drága volt kérem- 
alásan, száz forint volt az ára, s minthogy a 
hires Patti ma énekel először, hát mégis csak 
elment, de megparancsolta, hogy azonnal ér­
tesítsük őt, ha haza hozzák a kisasszonyt.

Hol van a Miczi ? Hol van a Miczi ? O 
kérem engedjék meg, hogy láthassam ! — 
mondá a kis mariska bágyadt rekedtes han- 
gon. —

— Nincs itthon kérem; ő nagysága őt 
is magával vitte, mert ma elveszte felett any- 
nyira megrémült, hogy megesküdött, hogy so­
ha sem fogja magára hagyni.

Elfojtottam felháborodásomat, s rendele­
tet adtam a komornának, hogy vetkőztesse le, 
és azonnal fektesse ágyba a didergő gyerme­
ket. Azután rendeltem valami csillapító szert 
az előre várható láz bekövetkezésére, s meg­
ígértem a kis Mariskának, hogy holnap korán, 
meg fogom őt látogatni.

Midőn tároztomkor bncsu-kézszoritásra 
nyújtottam kezemet, forrón megcsókolta azt, s 
kért, hogy hajoljak le hozzá, mert valamit akar 
mondani.

— Mondja meg jó édes anyjanak és 
a kedves kisasszonynak, hogy ezután minden 
nap imádkozni fogok erettök a jó istenhez, és 
az én jó édes anyám is imádkozni fog, mert 
ugy-e orvos ur, azok, a kik az égben vannak, 
mindent látnak, a mi a földön történik! ?

— Mindent gyermekem; jó éjszakát 1 
Nem soká imádkozhatott szegényke, mert 

midón reggel korán meglátogattam, önkívület­
ben, s oly magas fokú lázban találtam, mi ál­
lapotára nézve, fájdalom, — nem hagyott fen 
semmi kétséget; tiphusban volt.

A mi képességemtől és odaadásomtól ki- 
telt, mindent elkövettem a kis gyermek meg­
mentésére, de fájdalom — siker nélkül.

Nehány nap mnlva az, a mi lényében 
földi volt, ott feküdt kiterítve a pompás és fé- 
nyes ravatalon, és lelke elszállt oda, a hol hl- 
tem és meggyőződésem szerint azok, kik a föl­
dön igazán szeretik egymást, újból és örökre 
egyesülnek.

Irigyeljük tehát őt, — hisz mar anyja-
val van! . , ,,

Koporsójára nem sok igaz könnyű hullt; 
de a kis Miczi, mintha csak érezte volna, *• 
a kedves gyermek miatta halt meg, el

mozdult a ravatal megül, s midőn a könnyű 
kis koporsót kivitték a szobából, fájdalmas vo­
nításával mindenkit megindított, még asszonyát, 
Steinerné ő nagyságát is, ki könnyezve kapta 
őt fel ölébe, s visszavonult vele boudoirjába. 
Ily hideg és szeles időben természetesen nem 
jöhetett el velünk a temetésre.

íme ez volt a Miczi és Mariska törté-
nete! —

De hát a Nemezis ? kérdheti egy pár 
fellázadt és gyors igazságszolgáltatást köreteid
°lTaSINe türelmetlenkedjünk barátim, ez a ri­
deg és kérlelhetetlen istenség a mi korlátolt 
szemeink előtt láthatlan lényével késni latszik 
Ugyan olykor, — de azért a kellő időre mindig
meenelen. ...

A kis Mariska még fél évig sem pihent 
sírjában, midőn a város kereskedelmi köreit 
azon rémhír járta be, - hogy a megingat- 
hatlannak vélt Steiner-ezég beszüntette fize- 
léseit. t

És lehet-e a büszke, vagyonában elbiza- 
kodott, érzéketlen és megkérgesedett szivü. 
gazdagokra nézve, —— érzékenyébe büntetés 
mint a szegénység és nélkülözés, vagy éren a
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ló rendkívüli gyorsaságának köszönheti ilete 
megmentését. — Ezen ló egy roppant szökést 

. tett az őt körülvevő zulukon keresztül, épen 
*r oly ponton, mély kevésbé sűrűn volt általuk 

betöltve. Legsebesebben vágtatott a folyó fele, 
melyet átgázolni remélt. A gyorsan futó zuluk 
üldözték őt mindenütt, egész a folyó part­
jáig. —

Young egyedül érkezett meg Chelmsford 
lordnál és neki elbeszélte ezen borzasztó epi­
zódot. Néhány angol lovasnak is sikerült meg­
szabadulni ; ezek látták a hajhászást és min­
denben megerősítették a vitéz tiszt előadását.

Az utolsó hírek Afrikából biztatóbbak. 
Az angolokkal az időjárás is szövetkezni lát­
szik. Nagy esőzés állván be, a zuluk nem bír­
nak a nagyon kiáradt és megdagadt Tuguela 
folyón átkelni.

Színházi csarnok.
(„Az erkölcsi halott.“ (La morte civile.) Dráma 5 fel­
vonásban. Irta Giacometti. Fordította D. A. — Már 

czius 3-án.)

(S. B.) Nem emlékezünk, hogy egy-egy 
darab, Sohakespeare müveit kivéve, nagyobb 
hatást keltett volna, mint Giacometti e szín­
müve, mely drámának van ugyan czimezve, va­
lósággal azonban tragoedia, mert feltalálhatók 
benne egy tragoedia kellékei.

Giacometti e darabban egy ember törté­
netét festi, akit egykor heve annyira ragadott, 
hogy szerelemféltésból gyilkossá lett, s e mi­
att hosszú éveken át viselte a bilincset; egy 
ember történetét, akit az élet borzasztó har- 
czai közben csak az az egy gondolat vigasztal, 
hogy egykor talán meg fogja látni nejét és 
leányát, ki csak két éves volt, midőn őt bör­
tönbe hurczolták, aki e gondolat éltető beha­
tása alatt szétmorzsolja bilincseit, megszökik, 
hazamegy, hogy láthassa családját, és midőn 
hazamegy : meg kell győződnie, hogy ami után 
eseng, — gyermekét nem ölelheti meg, mert 
tönkre tenné annak jövőjét, ha megtudná, hogy szemlélő 
az ő igazi atyja gyilkos, ki 14 éven át csör­
gette lánczait! . . .

Conrád (Mándoky) egykor egy neje szo­
bájából kijövő férfit megöl, mert azt hitte, 
hogy csábitó. pedig az nejének test vér je 
volt. E miatt élethossziglani fogságra Ítélték.
14 évet kitöltött már, midőn a vágy, család­
ját láthatni, annyira megragadta, hogy meg­
szökött, s hazájába visszatérve, neje és leá­
nya után tudakozódott. Mig ő rabságban sin- 
lodütt, addig nejét Rozáliát (Törökné) és leá­
nyát Agát (Mészáros I.) egy jószivü orvos 
Arigó Palmieri (Szathmáry A.) magához veszi, 
s úgy adja ki a világnak, hogy Rozália neve­
lőnő leánya mellett, kit Emmának nevez. Mi­
dőn Conrád hazatért, (neje már értesítve volt 
erről) épen Emmát látta meg először, s szive 
azt súgta neki, hogy ez az ő leánya, s vá­
gyott volna megölelni, de az a vézna alaktól 
megijedve húzódott félre. E perczben jelenik 
meg Rozália is, s a leányt kitaszítja a szobá­
ból, aztán egy fenségesen szép jelenetben — 
megtagadja férjét, bár titkon most is szereti 
őt, de gyermeke iránti szeretetből távozásra 
kéri fel, hogy a leány jövőjét tönkre ne te­
gye azon tudat által, hogy atyja gyilkosság 
miatt 14 évig volt a börtönben. ^Hasonlóan tá­
vozásra kéri fel az orvos is. És Conrád bár 

csak azért eped. hogy leányát megölel
Lesse lemondani ké>z róla. Neje ekkor

megbocsát neki, sőt ígéri, hogy követni fogja 
bárhová, csak távozzék e helyről.

Azonban már késő. Conrádot a hosszú 
rabság annyira megtörte, hogy halálos beteg 
lett. S a mint ott fetreng, leánya belép. Már 
nem irtózik úgy tőle, sőt kezét is megfogja.
Ez érintés Conrádnak agyvelőrázkódtató, ős 
iszonya küzdelembe kerül neki, hogy meg 
ne ölelje, és fel ne fedezze magát.

Ekkor jő az orvos Rozáliával.
A beteget víziók gyötrik, kitárja karjait, 

s képzeletben leányát öleli, Rozália ekkor fel­
szólítja Emmát, hogy lépjen hozzá, és nevez- 

atyjának. A beteget az „atyám“ szó 
felvillanyozza; az életerő egy pillanatra még 
visszatér keblébe, megöleli leányát, s azt mondja 
neki, hogy az a nŐ, a kit nevelőjéül ismert 
eddig, nem más mint anyja. Emma ekkor oda 
rohan, az orvossal beszélgető Rozáliához, é 
megölelve, anyjának szólítja őt. Az orvos meg­
ijed, mert azt hiszi, hogy a beteg ön!iivületi 
állapotában felfedezte előtte a titkot. A beteg 
azonban üvegesedő szemeit felnyitva, az orvosra 
mutat, aztán Rozáliára, és azt mondja leányá­
nak, hogy e kettő apja és anyja, ezáltal azon 
akaratát akarván nyilvánítani, hogy az orvos 
vegye nőül övvegyét, a mitől az nem is id 
genkedett, mint előzőleg felfedezte Conrád 
előtt. — A haldoklónak még egy végső aka­
ratja van: megölelni Emmát, s miután ez meg­
történik, meghal, s a darabnak vége.

Sajnáljuk, hogy lapunk szűk tere nem 
engedi meg a darab aprólékos részleteinek 
rajzolását. Közelebbi előadásakor még vissza 
térendünk rá.

Mint fentebb is mondánk, e darab a tra- 
goédia színezetével bír, mivel a hős a darab 
végén elbukik, mielőtt czélját elérhetné, mert 
azon vágya, hogy leányát megölelhesse, már 
akkor teljesül, midőn szemei lecsukódnak, s 
lelke elröppen. — Nem lehet tagadni, hogy a 
szivek iszonyú harczáuak festése Giacomettinek 
bámulatosan sikerült. A darabjában szereplők 
mindenikének jelleme egy kerekded egész, a 

zonnal látja, kik ők, mi a czéijuk, 
becsületből igyekezuek-é azt elérni vagy pe­
dig az Önérdek, vagy személyes boszu sugal­
lata folytán.

M á n d o k i ez estén fényesen ragyogtatá 
tehetségét; minden jelenete, minden mozdu­
lata tanulmányozásról tanúskodott. Nyelve néha 
botlott, hanem e hiba észrevehetetlenné tör- 
pült kitűnő alakítása mellett A haldoklási je­
lenetben oly megrenditően alakított, hogy nem 
maradt szem könyezetlen. Kapott is elég tap­
sot és kihívást. Mellette Törökuét kell felemlí­
tenünk ; Mészáros Ilka daczára, hogy nem drá­
mai színésznő, kitünően alakított, nemkülönben 
Ferenczy is. A kisebb szerepek szintén jó ke­
zekben voltak.

Azt hisszük, hogy a jelenvolt közönség 
óhaját tolmácsoljuk, midőn e darab újra szin- r(^m 
rehozatalát sürgetjük.

nal forgathatja azt, nyelve egyszerű úgy, hogy 
a nem szakember is könnyen megértheti. A 
munka 15 füzetre fog terjedni, egy füzet ára 
50 kr. Az első füzet 3 ívvel, tömör petit nyo­
mással a Wilckens és fia czég kiváló ízlésről 
tanúskodó kiállításával már,megjelent s az 
„Aczél“ szótól az „Egyesült Államokéig ter­
jed. — A Lexicon nagy gonddal s a vasúti 
adatok fáradságos összeállítással vaunak kidolgoz- 

Az első füzethez Stephenson Györgynek
arezképe s egy mozdony hossznézete van csi­
nos rajzban mellékelve.

irodalom.

— Magyar vasúti lexicon, vasúti alkal­
mazottak, valamit a vasúti ügyek iránt érdek­
lődő müveit közönség számára, szerkesztette 
Wührl Jákó, a m. kir. államvasutak főkönvv- 
vezetője. — E czim alatt ujabb füzetes válla­
lat indult meg Rautmann Frigyes derék vállal­
kozó könyvkiadónk kiadásában. E munka üttörő 
e téren s a tanulni vágyó ifjúság nagy haszon-

— VI3ÉKI HI3EK. Felekinó közelebb Kecs­
kemétre érkezett rendégszerepelni. Szegeden 
három napig tartó vihar dühöngött s a vedres­
házi töltéseket megrongálta, a kormány ezek 
javítására 3000 frtot utalványozott. Szolnokról 
távirják, hogy Várkony, Verseny, Kara Jenő 
a Tisza áradása miatt veszélyben van. Megrázó 
eset történt a napokban az ujouczozás alkal­
mával Belényesen. Egy szegény asszony amint 
meghallotta, hogy fiit besorozták, összerogyott 
és szörnyet halt. S ez annál keservesebben es­
hetett a halott fölött kesergő fiúnak, mert ő 
csak ijeszteni akarta szegény gyenge szivü 
anyját, mert nem is volt igaz, hogy őt bevet­
ték katonának. — A baleset megtörténte után 
a szegény asszonyt négy egész órán át a pi- 
acz kövezetén hagyták heverni.

ÚJDONSÁGOK.
Halálozás.* Városunknak egyik köztisz­

teletben álló polgára és régi lakosa Király 
Mihály, tegnap éjjel, nehány heti szenvedés 
után jobblétre szenderült. Egyike volt ő azon 
férfiaknak, a kik mindenkit szeretnek, s a kit. 
mindenki szeretett; az ő társaságában kedé­
lyesen töltötte el bárki is az időt. Szilárd jel­
leme, hazafias érzülete által tiszteletet gerjesz­
tett maga iránt még politikai ellenfelénél is. 
Az utóbbi időben egészségi állapota igen roszra 
fordult, s kénytelen volt a szobát őrizni, míg­
nem tegnap éjjel elköltözött körünkből a jó 
Öreg. Nyugodjanak porai békében ! A halálo­
zásról kiadott családi gyászjelentés következő­
leg hangzik :

Gyászjelentés. Kipótolhatlan vesztesé­
günk legfájdalmasabb érzetében, mély bánatba 
borult szívvel tudatjuk, felejthetetlen szeretett 
jó atyánk, rokonom Király Antónia özv. Sten- 
czinger Gyuláné gyermekeivel : Jenő, Margit, 
Gyula; Király Lajos, Papp György, KIRÁLY 
MIHÁLY-nak élte 60-ik évében, hosszabb szen­
vedés után e hó 3-kán éjjel 11 órakor történt 
gyászos kimultát. A megboldogultnak földi ré­
szei, e hó 5-én délután 4 órakor fognak a 
czegléd-utczai 2563. számú házánál tartandó 

kath. szertartás után a szent-annai sirkert- 
ben örök nyugalomra letétetni; az engesztelő 
szent-mise pedig folyó hó 6 án fog az egek 
urának bemutattatnf, mely végtisztességtételre 
rokonainkat, barátainkat és ösmerőseinket, bá­
natos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1879. már- 
czius hó 4-én. Béke poraira!

* Kegyelet. Bizonyára nagyon számosán 
vannak olvasóink között, kik jól emlékeznek a 
régi színészek elsőrendű tagjára C s a b a y 
Pálné asszonyra, ki az úttörők legjelesbike 
volt! Sok, nagyon sok évig szolgálta ő a leg­
mostohább körülmények közt a nemzeti szí­
nészet ügyét önzéstelenül, ügyszeretetből és,
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ha minden doboz czimlapján a sas és az én sokszorozott czégem van lenyomva.
30 év óta mindig a legjobb hatással alkalmaztatott mindennemű gyomor­

betegség és emésztési Akadály ellen (úgymint étvágytalanság, dugulás stb.) ; to­
vábbá vértömörülés és aranyér-fájdalmak ellen. Különösen oly egyéneknek aján­
landó, kik ülve foglalkoznak sokat.

ZTanaisitásoüa: Toiróságálag- ■ű.ld.ösztetnels.
Ára egy lepecsételt eredeti skatulyának I frt o. é.
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JTRANCZIA BOESZESZ SÓVAL.
legmegbízhatóbb orvos-szer a szenvedő emberiség segedelmére minden 

belső és külső gyuladások, a legtöbb betegségek mindennemű sebek, fej-, fül-és 
fogfájások, régi sérvek és nyitott sebek, rák, üszők, szemgyuladás, bénulás és 
mindennemű sérülések ellen stb.

tSäM? MINE* 187$ ,
jp kittit j*** • 'assSstirl

I «j&sssifc müwW'fcife ~

Egy üveg használati utasítással együtt 80 kr, o. é.
Jr-f.I - ' ES‘'fintor

Halm ájz sir-o laj
Krohn M. és Társá-tól

Ciinsuama
."id London

■roaow KAje
Möller csukamájolaja a Lofoti-azigetek ^Norvé-

Bergenben (Norvégiában.)
giai) halászhelyein letező gyáraiban friss, kiválogatott
mainkhét kp.sziil ' Knlvóltt/oárnil f avmóevA^AO n.!nií

Ezen halmáj-zsirolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló, faj között 
az egyedüli, mely orvosi ezélokra használható. Ára egy üvegnek használati utasí­
tással együtt o. e.

Főszállitmányi hely
Moll A. gyígygzerésxBél, es. k. udv. szállítónál Bécsien

Tuchlauban.
Rajrtárak a birodalom minden jóhirü gyógyszertáraiban vagy füszerkeres- 

kedéseiben léteznek. Riktár nélküli helyeken nagyobb vásárlás esetén magánsze­
mélyek is részesülnek árleengedésben.

At. ez. közönség kéretik, határozottan csak Moll készítményeit követelni, 
csak olyanokat elfogadni, melyek védjegyemmel és aláírásommal ellátva vannak.

R aktarak. Debreczenben Göl ti Férd. gyógysz. Mihalovics István gyógysz. 
Debreczen: Dr. Bottschnek V. Emil gyógysz. Tamássv Károly gyógysz. Ye- 
t8eJ • sy. Fehérgyarmat Balika Károly gyógyszerész Haidu-Böször- ~ ®"y Rtyíaj?3 q0^82- K i 8 V á r d a Balkányi F. M án d 0 kTürk J. A. gyógysz.
$;rj; hLíSdTí ö£.í748,,‘' T"u,lal Bo,k°vitM «*»-

kellemes faolajizzel, majdnem szagtalan s könnyű 
emészthetésónól fogva a leggyengébb nyomor is elbírja.

A csukamájolaj maga a gyáros által töltetik 
üvegekbe ^ s eredeti czimképpel s kapoescsal van el­
látva, tehát a maga nemében egyedüli készítmény, 
melynél az eladók részéről a hamisítás és manipulá- 
czió egyátalán ki van zárva ; a fogyasztónak ezáltal 
nagyobb biztosíték nyujtatik, hogy tiszta, természetes 
készítményt kap, minden eredeténél fogva tüdő benne 

gyógy tulajdonságaival együtt, melyek mell- és 
tiidőbajoknál görvélykórnál, mirigybajoknál, gyengél­
kedéseknél stb. kitűnőnek bizonyult.

Hogy a nagy közönség által táplált azon előí­
téletet megbzáfoljam, mely szerint azon „barna halzsir“ 
gyógyászatiig hathatósabb volna a halvány-sárgánál 

n. fehérfajoknál, ajánlom becses figyelmébe a min- 
den egyes üveghez mellékelt értekezést a halzsirról, 
annak, készítése és hamissitásáró^.

Főraktár : 
markt 7.

Egrsr üveg áura 1 írt o. é. 

Baktár: Debreczenben, Csanak Józsefnél.

(362.)

Kiadó tulajdonos: Vórtessi Lajos.

lelkesültségből. Termett is áz részére elisme­
rést és babért. De az idő eljár ! És Csabayné, 
az egykori szép híres színésznő elaggott. 
Negyven évnél tovább terjedő színésznői pá­
lyája alatt összegyűjtött egy szerény kis va­
gyont, megtelepedett azzal Miskolczon, de a 
múlt évi árvíz megfosztotta mindenétől és vá­
rosunkba telepedett le, de alig volt itt két 
hóig, meglepte a betegség és 4 hó óta folyto­
nosan az ágyba van lánczolva. — Az agg szí­
nésznő évek óta azon nyugdíjból él, melyet 
férje után kap, mint honvéd tiszt özvegye. 
Betegségében e szerény nyugdíj természetesen 
nem fedezheti a nagy kiadásokat — s nélkü­
löznie is kellett sokat. De egy nemes keblű 
pályatársnője Foltényiné Amália ur- 
hölgy, ki többször meglátogatta a szenvedőt, 
pályatársnői közt gyűjtést rendezett és 54 frt 
lett az eredmény, mely tény kiváló tanúbizony­
ságot tesz a mi színésznőink nemesszivüségé- 
ről. A nőegylet elnöksége pedig 17 frtot gyűj­
tött; mi szinte elismerést érdemel. Ugv kisz- 
szük, hogy nem kell azt magyarázgatni, hogy 
e gyűjtött összeg egv elaggott és súlyos be­
tegségben sínylődő nő részére vajmi csekély­
ség, s úgy véljük, hogy méltányosság lenne az 
igazgatóság részéről, ha egy előadás jövedel­
mének egy részét felajánlaná a szenvedő agg 
művésznő részére, a mely esetben bizonyosan 
megragadná a mi nagyon hálás közönségünk 
az alkalmat arra, hogy a színészet egyik első­
rendű tagjának érdemei iránt leróvhassa elis­
merését.

* Hymen. Fényes Gyula fiatal megyei 
tisztviselő, szombaton folyó hó 1-én váltott je­
gyet az 1848-diki dicső eszmék védelmére 
kardot kötött derék honvéd kapitány néhai 
Hegyessy Lajos urnák, polgár Horog János nr 
s jó lelkű neje által gyöngéden nevelt, szende 
leányával Hegyessy Etelka kisasszonnyal. A 1- 
dás frigyökre.

* Patti Carlotta családi viszonyai. Patti 
Carlottáról, a világhírű énekes nőről, ki e hó 
25 én tartja társaival együtt városunkban nagy 
hangversenyét, mely hangverseny iránt az ér­
deklődés a már számos elárusított jegyekből 
következtetve rendkívüli nagy — nem lesz ta­
lán érdektelen épen most, midőn ma holnap 
művészetében gyönyörködni fogunk, családi 
viszonyai s diadalairól egyet mást tudni. Car­
lotta Olaszországban Flórenczben született, hol 
anyja egy színháznál primadonna volt. Midőn 
anyja gyermekeivel Európából a Yankeek or­
szágába ment s New-Yorkban szerződést is 
kötött, akkor Carlotta a hires zongora profes­
sor Herz Henrik tanítványa lett. De hangja 
különös tisztasága, csengése, ereje végett há­
rom érvel fiatalabb testvérjével Adelinátal az 
ének művészeti pályára lépett. Az amerikai 
vállalkozónak, Ullinannak, sikerült őt megnyerni 
hogy a zene-akadémia egy hangversenyén lépjen 
fel. Később beutazta egész Észak-Amerikát, hol 
temérdek kincset s babért szerzett. Nem te­
kintve lábbaját, színpadon is fellépett a leg­
fényesebb sikerrel, de mint páratlan concert 
énekesnő csak Londonban tűnt fel, s hire 
gyorsan mint villámszikra bejárta az egész 
világot. Majd Hollandiában, Belgiumban, a 
Rajna vidéki országokban aratta diadalait, s 
három hó alatt 300,000 franc birtokába ju­
tott. Bácsben a Patti concertek szorongásig 
teltházak mellett tartattak s a Diana terem 
valóságos ostromnak volt kitéve. — Jelenleg 
Angliában s Francziaországban ragyogtatta 
leginkább művészetét, mint az ottani lapok

írják, hangerejéből nem hogy vesztett voln** 
hanem teljes nagyszerűségében a művészet le», 
magasabb fokát esak most érte el.

* Névváltoztatás. Herczl Márk a hely. 
beli kereskedelmi iskola egyik tanárának a 
belügyminisztérium megengedte, hogy nt../. 
Zalay Márkra változtassa át.

* Nagy József ünnepély. A főiskolai ének­
kar által a magyar irodalmi önképzőkör és a 
főisk. zenekar közreműködése mellett néhai 
boldogemlékezetü Nagy József kegyes alapúd 
emlékére a főiskola énektermében 1879. niár- 
czius hó 5-én évfordulati ünnepély tartatik 
malynek mnsorozata következő : I. szakasz. 1 
Gyászének- Erkel Ferencztői. 2. Megnyitó be­
széd s a jutalmazottak megnevezése. 3". Töre­
dék, „Don Pasquale“-ból Donizettitől. Előadja 
a zenekar. 4. Lengyel hymnus, előadja az ének­
kar. 5. Komoly szavalat, Torma Károlvtól. 6. 
Magyar népdal, egyveleg. Előadja az énekkar. 
H. szakasz. 7. A római Carneval, Strausstól. 
Egyveleg. Előadja a zenekar. 8. Bordal, Schrő- 
tertől. Előadja az énekkar. 9. Vig szavalat, 
Varga Lajostól. 10. Béka kántáte. Hennig C. 
előadja az énekkar. 11. Magyar dalok, Előad­
ja a zenekar. 12. Magyar dalárdák indulója, 
Huber K.-tól. Előadja az énekkar. Kezdeted, 
u. 4 órakor.

* Ázsiai állapot. Takács Lajos ref. lelkész
előfizetőnktől Kaplonyból újólag felszólalást 
vettünk, hogy lapunknak részére küldött pél­
dányait a nagykárolyi postahivataltól a legren- 
detienebbül, vagy épen nem is kapja. Elóbb- 
panaszai folytán mi már minden lehetőt meg­
tettünk, a baj megszüntetése iránt, nevezete­
sen bejelentettünk az ügyet a postaigazgató­
ságnak, mely abban vizsgálatot tartott is _
de mint látszik hasztalanul, mivel a rendetlen­
ség a nagykárolyi postahivatalnál ma is fenn­
áll. Kihez forduljunk tehát a baj orvoslása 
iránt panaszra, valóban uem tudjuk, s igy nincs 
más mód, mint néma megvetéssel tűrni neve­
zett postahivatal — úgy látszik — akaratos 
boszantásait, mig el nem érkezik oda is a ne­
mezig ebben az árvizes időben, s lucskos kor­
bácsával meg nem fenyiti a mindkét nembeli 
postamestereket.

* A szerelem áldozatai. Magyar-Bölkény- 
ben (Maros Tordamegyében) a maga nemében 
páratlan eset adta elő magát. Ugyanis Zsig- 
mond Mihály, falusi legény és Boros Julia 
szerelmi viszonyban állottak, de a szülők e 
viszonyt tiltván, húshagyó kedden az ifjú ked­
vesét tánezba vezette s táncz után a legény a 
leányt apja telkére vitte s hihetőleg közmeg­
egyezésből először a leány nyakát vágta el 
egy nyeleden kaszával, azután saját nyakán 
húzott egy vágást, de ez nem lévén halálos, 
egy közel levő fára magát fölakasztotta.

* Még van mit enni. Az aradi „Alföld“- 
nek Győrökről az idők jeleül beküldtek egy 
czipót, mely undorító szagu, keserű savanya 
izü szóval csaknem ehetetlen. Nevezett lap fel­
küldi azt Jókay Mórnak, a ki nagy hangon 
hirdeti, hogy Magyarországon még van mit

* Uj zenemüvek. Táborszky és Parsoh 
zenemükereskedők kiadásában Budapesten most 
jelent meg „Niniss“ franczia polka zongorára 
ifj. Fahrbach Fülöptől, ára 5 kr; továbbá 
„Hadd szólják hát az a csöndes“ stb. két ere­
deti dal, zongorára szerzé Szentirmay Elemér, 
ára 60 kr.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor.

The Singer Manufacturing Comp.
HíEW-YORSt.

-Ä. világ- első és leg-n.agryo'b'b varrógép g-tyAraxials:
varrógépei használati képességük, jóságuk és tartósságuk által mint a varrógépek legczél- 
szerübbjei ismertettek el, s ez nemcsak az egyes vevők és részrehajlatlan szakértők által van
elismerve, hanem több mint száz legelső kiállítási érem által is kitüntetett; 

' bizonyítékot azonban a használatban levő driási meny-
nyiség nyújtja, a mely évről évre mindig magasabb 
fokra hág, — igy például a legközelebb lefolyt évben 

az elárusított varrógépek szama

a legfényesebb

282,812 darabra megy,
a mely több mint felét kiteszi az összes amerikai var- \ 
rógép gyártmányoknak.

Minden eredeti Singer gép az itt látható gyárije­
gyet, a kar felső részen a „The Singer Manufacturing 
Company“ ezégiratot viseli, s az ezeket nélkülöző gé­

pek nem eredetiek.
A nagyérdemű közönség előnyére s azon czélból, h.gy gépeim minden egyes, még a 

kevésbbé vagyonos egyének által is megszerezhetők legyenek, azokat minden árfölemelés nél­
kül, csekély előleg s hetenkénti I forint 50 krajezár részletfizetés mellett árusítom el, vali- 
mint minden elhasznált vagy czélnak meg nem felelő gépet készpénz gyanánt átveszek.

IIIBLIISIB Gr. Bgbreeseabei, tsmpkm-bazá? 6. ss.
A „The Singer Manufacturing Comp. New-York“ főügynöke.

Önkéntes eladás.
Debreczenben a mesteruteza, továbbá 

a nagy-péterfiauteza végén levő, szél- és 
gőzerőre alkalmazott liszt őrlő malmok a 
hozzá tartozó telekkel együtt; szabad­
kézből eladók.

Értekezhetni helyben N.-Péterfiaut- 
cza 836. szám Szikszay Lajos építésszel, 
vagy piaczntcza Nánássy örökösök há­
zánál Szép József füszerkereskedésében.

(48.)
Bécsben Paul Eckhard III. Heu-

Gummi és halhélyag.
Elővigyázati készülékek, valódi franczia 

minőségűek, nagyban és kicsinyban, tuezatja 1 
írttól 5 írtig. Magömlést őrző öv-alakban da­

rabja 2 frt 50 kr. Közvetlen küld utánvétellel 
a gummi-árak ügynöksége :

Alex. Mosó Bécs I. Köllnerhofgasse Nr. 4.

(45.)

=T«j.íjrTti= : Ajánljuk 5 vSÚTKi

Eisinger M. J. és fiai
Becs, Neubau, Zollergasse 2

-csász. kir. hadtigyministerium, Ö felsége haditengerésxe és- 
= aziimoa jótékony intézet a«t. szállitéi

==;C3ász. királyi szabadalmazott gyárának
: legjobb és legajánlatraméltóbb

7A eső lcöpön.37-eit, <5
IroMaró jonyráit, áttéteit sátorMméit.

Debreczen, 1879, nyomatott Tiszai Diniéi örökösei könyvnyomdájában.
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Előfizet
Helybe» ésl

Egy érre 10 fit.
Eél évre ö „ 
Előfizetési pénz a
fő-pizcz, VECSEY1

keeztőttégbe bé#
Elöfizeth I

TELEGDI K. LaJ 
KÁROLY köuyv1
szerkesztőségnél.

tili

A hadiio(P.)
pezi országszerte 
mindenki feszült ál 
előterjesztését, meri 
vatva részletezni a| 
járását a boszniai 
ennek kezdetétől vl 

Van benne ősj 
vetséges humbug, 
mindig állítják, hol 
sus előtt eszökágáti 
az egész occupátiói 
okvetlenül követke| 
danak most 8 azza 
állam, gépezetében 
mint szekérben azj 
igy az egész rége 
nélkül főzetett ki! 
utolsó perczben 
tudtak a dologról 
nak és akarják án 
világosan látó nec 

Miután azonba 
fel rólok, hogy ha] 
vet jó előre, oly 
volna neki e háboi 
elhinnünk, hogy t.1 
tak e tervről semm 
muszkarendjelezett' 
zött titka.

De van a haq 
jában még egy má 
is. O ugyanis még 
az erdélyi szorosol 
deleteket, valamin* 
Berlinbe lett utaza 
gósitást, mintha 
jeszkedés ellen le:( 

Nevetséges dl 
mindenki tudhatja,! 
itthon előre megfőj 
oeeupátióra vonatkl 

Annyit azonba] 
ezen exposéból, a if 
nek hihetünk, magi 
tudott, hogy a mozó 
főre ment. Beszéli! 
rássy ezt meghalló] 
azt képzelt 
embert m o z 

Dicsőséggel 
tésnek magára az | 
része. Mintha bizj 
csőség volna abba 
harcz után egy 
kis rablófészket ]< 

De másrészt 
detlenséget, tájék! 
erők helytelen 
zénylet körül elb 
valamint az élein 
— lehetetlen, hogy 
miszerint egy rend 

m szervezett hadsereg 
iani képes légyül] 

E hadjáratbai 
tünk, hogy az aj 
tett hadsereg szét! 
píron maradt, haj 
vesszük az egyelj 
szijjak feketére fj 
kanosnak csizmávj 
azt már ne rójál 
nek érdemül, hős
íosan vitetett__
katonai, — hanei] 
erdeme.

Azzal sem 
ban elkövetett be 
utak és közlekedj 
legrosszabbak voll
az eset áll, hogy! 
intéző körök élői 
mert nem intézke 
tására, vagv nei 
nösök, mert v& 
delemnek, a néikij 

f§ len tartomány tea 
eshetőleges akadálj 

* nyozták volna.
Hiszen hogy j 

tománynyal mit s| 
lágosan bizonyítja] 
szitője a megszáij 
pár század sippalj 
lását, s a fekete-i 
fiát, hogy a népe 
uak le a „megsz 
kölni.

S láttak, hód
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